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ECONOMIC CULTURE: HISTORIAL ASPECTS, ANALYSIS
AND DEVELOPMENT PROSPECTS IN THE CONDITIONS

OF ECONOMIC RELATIONS OF THE MARKET TYPE
The paper discusses the formation of economics as a science, the current state and economic

importance of culture for development of market relations on the territory of the former Soviet
countries on the example of Ukraine. A thorough analysis of the definition "economic culture" is
conducted in relation to phenomenological and paradigmatic functioning elements of economic
knowledge as a process of revolutionary transformation of macroeconomic relations into the glo-
bal economic structure. 
Keywords: economic culture; economic relations; post-Soviet countries.

Постановка проблеми. Наприкінці ХХ – початку ХХІ ст.ст. відбувся знач-
ний прорив у розвитку ринкових відносин, на зміну плановому господарству
в країнах СНД та інших країнах соціалістичного табору у Східній Європі поча-
ли інтенсивно розвиватися ринкові економічні відносини, які докорінним
чином змінили структуру і зміст виробничих відносин та продуктивних сил у
системі господарювання. Також відбулась і зміна світогляду відносно соціаль-
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ного устрою, утворилися нові суспільні формації, що вимагали формування
нового економічного мислення, а точніше – економічної культури. 

Ринкові відносини значною мірою вимагають активізації знань, навичок,
умінь населення, які за планової економіки відсутні взагалі або перебувають у
стадії «зародження» і видозмінені специфікою економічних відносин. Ринко-
вій економіці притаманні такі чинники: приватна власність на засоби вироб-
ництва, формування ціни на підставі попиту і пропозиції, товарно-грошові
відносини, свобода підприємництва, конкурентні механізми господарюван-
ня, матеріальне стимулювання праці, особиста економічна свобода.

Ринковий шлях в економіці – це можливість застосування високих техно-
логій у виробництві. На рівні людського ресурсу це означає вміння людей
(менеджерів, працівників персоналу, адміністраторів тощо) використовувати
нові та удосконалювати старі технології, цілеспрямовано й ефективно впро-
ваджувати їх у виробництво. 

З корінними змінами економічної ситуації в Україні, з переходом на заса-
ди ринкової економіки, отриманням державної незалежності виникла нагаль-
на потреба у формуванні економічної культури нації ринкового типу в цілому,
переорієнтації та поглибленні економічної освіти зокрема. 

Гуманістична суть проведення в Україні економічних перетворень поля-
гає в тому, щоб зробити кожну людину активним учасником господарського
життя країни.

Аналіз останніх публікацій. Деякі аспекти економічної культури завжди
перебували у сфері наукових інтересів економістів – представників різних
наукових шкіл і течій. Початком розвитку економічної теорії вважаються нау-
кові доробки А. Сміта [7], що має назву класичної теорії. Д. Рікардо [4], якого
можна вважати опонентом А. Сміта [7], критично проаналізував економічні
явища та процеси. Окремі питання формування, розвитку, трансформації,
становлення нової політичної еліти, особливостей функціонування та впливу
економічної культури на різні сторони соціально-економічної та іншої діяль-
ності знайшли своє відображення в наукових розробках і роботах українських
та російських учених: В.П. Андрущенка [1], В.М. Ворони [10], Л.В. Губерсь-
кого [1], М.Ф. Головатого [2; 3], Н.І. Михальченка [1], С.С. Сливки [5; 6],
Є.І. Суїменка [10], А.В. Сур'як [8], О.В. Турчинова [9], О.Ю. Янбулатової [11].

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Для трансформації стра-
тегічних рішень з боку економічної свідомості в тактику економічного мис-
лення в схему вводиться новий блок – економічна культура, що виступає в
якості трансформатора в аналізованій системі. Сучасне суспільство вимагає
високої організації економічного життя й адекватного їй рівня професіона-
лізму учасників економічного і соціального процесу. В даний час становлення
ринкової конкурентоспроможної економіки світового рівня вимагає
підґрунтя, яким може стати економічна культура. Тому завданням науковців та
інших дослідників економічного розвитку є використання теоретичного та
практичного досвіду становлення економічних відносин ринкового типу.
Відповідно виникає нагальна потреба науково описати розвиток і станов-
лення економічної культури як складової соціально-економічного життя
суспільства.
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Метою дослідження є проведення ретельного аналізу наукових публікацій
в галузі зародження економічної науки, сучасного стану економічної культури
як складової соціально-економічного розвитку держави на пострадянському
просторі, розкрити її значення та функції. 

Основні результати дослідження. Для розуміння сутності і значення еко-
номічної культури в сучасному житті та розвитку ринкової економіки в держа-
вах пострадянської системи ми вважаємо за потрібне почати із зародження та
становлення економічної науки. Засновником сучасної економічної теорії як
науки вважається А. Сміт, який започаткував систематизований виклад полі-
тичної економії в своїй науковій праці «Дослідження про природу і причини
багатства народів», опублікованій у 1776 році. У цій роботі А. Сміт [7] узагаль-
нив ідеї вчених за попереднє століття, розробив систему категорій, методів і
принципів економічної науки, що суттєво вплинуло на її розвиток в XIX ст. у
Великій Британії та інших країнах, включаючи Росію того часу. Завдяки його
працям політична економія виділилась у самостійну галузь знань з гумані-
тарних наук, стала академічною дисципліною та обов'язковою складовою
економічної освіти. А. Сміт [7] підкреслив значення особистого інтересу як
рушійної сили прогресу за умови забезпечення всім однакових можливостей,
коли власний інтерес намагаються реалізувати за рахунок інших, він набирає
несприятливого для суспільства характеру. Ринковий механізм створить
гармонію лише тоді, коли його буде включено у відповідні правові та інститу-
ціональні рамки. Вчений увійшов в історію економічної думки як автор сис-
темного викладу теорії світової економічної науки. Його теорія економічного
устрою заснована на ідеях лібералізму та принципах економічної свободи як
підвалинах розбудови й розвитку вільного, демократичного, громадянського
суспільства. 

Економічні ідеї Д. Рікардо знайшли відображення у багатьох працях.
Головна з них – «Начала політичної економії та оподаткування» (1817 р.), де
найбільш повно і критично проаналізовано економічні явища і процеси,
викладено його систему економічних поглядів. У цій праці на основі принци-
пів економічного лібералізму досліджуються економічні закони, які забезпе-
чують рівновагу ринкової економіки та сприяють зростанню матеріального
багатства суспільства. Особлива увага приділяється пошуку закону розподілу
багатства між класами (землевласниками, капіталістами, найманими робітни-
ками), виявленню впливу на ріст виробництва способу розподілу багатства на
доходи: ренту, прибуток і заробітну плату. Книга «Начала політичної економії
та оподаткування» складається із 32 глав, які можна згрупувати у 3 частини. У
першій частині (гл. І–ХІІ) досліджуються основи економічної теорії, у другій
(гл. ХIII–ХІХ) – питання ефективного оподаткування, у третій (гл. ХХ–
ХХХІІ) наведено критичний аналіз основних економічних теорій того часу.
Найважливіші ідеї економічної теорії Д. Рікардо знайшли відображення у
трудовій теорії вартості, теорії капіталу та грошей, теорії розподілу доходів,
теорії відносних (порівняльних) переваг у міжнародній торгівлі, теорії
оподаткування тощо [4].

Складні суперечливі процеси економічного розвитку країни вимагають
від освіти системно-орієнтованих реформ задля утвердження самостійності
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людини, свободи вибору напрямів і форм діяльності як засобу самореалізації.
Поняття «людина» безпосередньо пов'язане з культурою. Саме людина «є тим
організаційним елементом, навколо якого розкривається світопізнання,
діяльність і культура, історія та сучасність». Це фундаментально описано в
монографії Л.В. Губерського, В.П. Андрущенка, Н.І. Михальченка «Культура,
ідеологія, особистість» [1].

Монографія В.М. Ворони та Є.І. Суїменка «Економічна культура насе-
лення України» [10] написана на матеріалах експертного опитування фахівців
гуманітарного профілю з урахуванням того, що феномен економічної культу-
ри мало відомий широким верствам населення України та адекватно оцінити
його вони не в змозі. Автори монографії представили науковий опис теоретич-
ного бачення сутності та змісту процесу функціонування і розвитку економіч-
ної культури в конкретних практичних проявах соціально-економічного сере-
довища в різних регіонах України. Необхідно відзначити, що автори розгля-
дають економічну культуру в широкому теоретично-практичному діапазоні її
функціонування – у сфері праці, розподілу благ, споживання, відносин влас-
ності, інноваційної діяльності, а також в плані її внутрішнього змісту і різно-
маніття аспектів прояву – ціннісного, нормативного, діяльнісного.

Проблема турботи про загальне благо – одвічна проблема суспільного
розвитку. Для України це одна з найголовніших проблем [2]. М.Ф. Головатий
[3] відзначає, що українська еліта, яка значною мірою могла б забезпечити
соціальний і політичний консенсус, соціальну стабільність, лише формується.
Це тривалий і складний процес, прискорити і підвищити ефективність якого
могло б лише конкретне втручання держави, її вплив, зокрема, через освіту та
науку.

Дослідження А.В. Сур'як [8] присвячено теоретико-методологічним та
практичним питанням стану економічної культури в умовах ринкової транс-
формації та її ролі у становленні соціально орієнтованої ринкової економіки.
Авторка теоретично та практично доводить, що тип економічних відносин,
форми господарювання впливають на зміст і форми економічної культури, а
також визначає критерієм тип економіки для типології економічної культури,
а саме: командно-адміністративна економіка, економіка перехідного періоду,
ринкова економіка. Аналогічно визначено такі типи економічної культури:
командно-адміністративна економічна культура, економічна культура пере-
хідного періоду. Для сучасного розвитку ринкової економіки в країнах Східної
Європи і Україні зокрема ринкова економічна культура має економічний сенс
і практичне значення ринкова економічна культура. У подальшому тексті для
спрощення ми «ринкову економічну культуру» називаємо просто «еконо-
мічна культура», враховуючи безперечність існування ринкових відносин.

С.С. Сливка [5] розкриває суть і значення економічної культури при фор-
муванні фахівців, дає авторське оригінальне визначення економічної культу-
ри юриста. «Економічна культура – це знання основ економічної теорії та
володіння навичками застосування цих знань у практичній діяльності» [5]. Він
зазначає, що службове становище юриста зобов'язує його по новому пропагу-
вати основні вимоги державно-економічних законів, правильно їх застосову-
вати в практичній діяльності, попереджаючи правопорушення у цій важливій
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сфері, не допускаючи використання службового зловживання, маючи на увазі
економічну культуру службової професійної діяльності як важливу складову
професійної культури взагалі, незалежно від спеціалізації юриста [6].

О.В. Турчинов [9] підкреслює, що поширення тіньової економіки призво-
дить до різкого зниження ефективності державної політики, ускладнення, а
підчас – й унеможливлення регулювання економіки ринковими методами, із
застосуванням інструментів грошово-кредитної та податкової політик. Тіньо-
ва економічна діяльність, її обсяги та рівні розвитку мають великий вплив на
соціально-економічне і політичне становище будь-якої країни. Відсутність
економічної культури у адміністративного апарату, науковців, викладачів
вищої школи сприяє поширенню тіньової економіки, тому формування сьо-
годні економічної культури знаходиться в прямій залежності від детінізації
економіки. Коли кожен громадянин України розуміє, що працює на благо
держави, незалежності, демократії – це і є найвищий рівень економічної куль-
тури у населення.

Значна кількість російських науковців ретельно досліджувала проблему
становлення та розвитку економічної культури як соціально-економічного
феномена становлення ринкового суспільства. Наведемо для прикладу працю
О.Ю. Янбулатової [11] яка вказує, що необхідною умовою розбудови російсь-
кої економіки є формування економічної культури суспільства, адекватної ви-
могам цивілізованого ринку, дає визначення економічної культури як соціаль-
ної пам'яті суспільства, що є сукупністю цінностей і норм, які є регуляторами
економічної поведінки людей. Автор доводить, що економічна культура вико-
нує системні функції: 

- трансляційну: передача з минулого в сьогодення, потім в майбутнє цін-
ностей, норм, уподобань, мотивів економічної поведінки; 

- селекційну: відбір з успадкованих регуляторів тих, які корисні для вирі-
шення нагальних завдань соціально-економічного розвитку; 

- інноваційну: оновлення соціальних цінностей і норм шляхом вироб-
лення нових еталонів і запозичення прогресивних з інших культур. 

Автор також обґрунтовує, що економічна культура формується протягом
дуже тривалого часу в результаті впливу наступних факторів: 

- економічних: умови економічного життя суспільства, рівень розвитку
економіки, характер власності; 

- історично-національних: релігія, національні традиції, історичний роз-
виток країни, загальнокультурні цінності; 

- освітніх: навчання, виховання, засоби масової інформації [11].
Економічна культура проявляється в економічній поведінці, а економічна

поведінка проявляється в економічних відносинах сучасного етапу. В
економічних відносинах сучасності присутні типи економічної поведінки, які
були притаманні попереднім періодам розвитку економічних відносин. Тому,
розглядаючи економічні відносини сучасного етапу ринкової трансформації,
потрібно враховувати вплив типів економічної поведінки командно-адмі-
ністративної системи. 

Економічна культура – це система цінностей і спонукань господарської
діяльності, поважне ставлення до будь-якій формі власності і комерційного
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успіху як до великого соціального досягнення, успіху, неприйняття «зрівнялів-
ки», створення і розвиток соціального середовища для підприємництва тощо. 

Основними принципами економічної культури правника можна вважати
такі: цивілізованість, мобілізованість, компенсаційність, контрольованість,
знання тіньового ринку, логічні економічні переконання, раціональність,
діловитість.

Виходячи із сутності економічної культури, можна виділити її наступні
функції: 

- світоглядна: формування загального уявлення про економіку, про еко-
номічну діяльність; 

- трансляційна: передача з минулого в сьогодення і майбутнє соціальних
цінностей, норм, еталонів поведінки, що склалися у сфері виробництва і роз-
поділу в галузі економічної діяльності; 

- селекційна: вибраковування морально застарілих цінностей, норм, ета-
лонів поведінки; 

- інноваційна: оновлення соціальних цінностей, норм, еталонів пове-
дінки і запозичення їх з інших прогресивних культур; 

- гуманістична – формування активної життєвої позиції людини, духов-
но-практичне перетворення світу; 

- аксіологічна – зв'язок різних цінностей між собою, із соціальними і
культурними факторами і структурою особистості; 

- адаптаційна – взаємодія особистості або соціальної групи із соціаль-
ним середовищем; 

- стабілізаційна – сприяння безконфліктному розвитку суспільства. 
Одною із основних функцій становлення економічної культури в умовах

розбудови ринкової економіки на пострадянському просторі є інноваційність,
або іншими словами, інноваційна функція економічної культури. Основним
соціальним протиріччям, що затрудняє виконання інноваційної функції еко-
номічної культури, є протиріччя між прихильністю до існуючих норм (соці-
ально-економічних стандартів, зразків економічної поведінки) і усвідомлен-
ням необхідності інноваційної діяльності. Норма зберігає існуюче, а іннова-
ційна діяльність його змінює. І те, й інше відбувається одночасно: тільки в їх
динамічній взаємодії, постійному зміщенні рівноваги в той чи інший бік мож-
ливе співіснування функціонування та розвитку. У таких випадках, за модел-
лю, регулятивна роль економічної культури максимальна.

У процесі функціонування економічна культура розкриває типи еконо-
мічної поведінки, досить стійкі до впливу часу. Ця думка обґрунтовується в
межах теорії консерватизму культури. Економічна поведінка завжди має в собі
елементи соціальної пам'яті, які імплантуються в новоутворену економічну
поведінку. Прикладом цього може слугувати досвід української діаспори, яка
продемонструвала стійкість особливостей економічної поведінки в різнома-
нітних умовах і здатність економічної поведінки змінюватися під дією нових
економічних умов. 

Економічна безграмотність – це поле діяльності для процвітання коруп-
ції, тіньової економіки, зростання злочинності, які зрештою призводять до
втрати суспільної моралі держави і безперспективності розвитку суспільства. 
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Соціальними умовами формування економічної культури є: 
- політична стабільність суспільства; 
- переорієнтація старих управлінських структур на підтримку ринкових

відносин;
- створення ефективних правових регуляторів, які гарантують: захист

всіх форм власності, безпеку нових економічних структур, можливість ефек-
тивного вкладання капіталів; 

- моральне оздоровлення населення. 
Висновки та перспективи подальших досліджень. Економічна культура

відіграє значну роль в інноваційних перетворюваннях соціально-економічної
системи, масштабах впровадження прогресивних економічно обґрунтованих
новітніх технологій в країнах пострадянського простору, особливо Україні як
незалежній демократичній державі європейської спільноти. Виникнення й
становлення економічної культури є природнім процесом, який супроводжує
розвиток економічних і соціальних механізмів розвитку суспільства. Перспек-
тива подальших досліджень полягає в удосконаленні теоретично-практичного
дослідження факторів економічної культури, які в практичній площині
визначають шляхи застосування теоретичних досліджень для вирішення
нагальних суспільних проблем, що виникають у трансформаційній економіці,
та задля стимуляції економічної культури, забезпечення якісного використан-
ня всього потенціалу досягнень, напрацьованого попередніми поколіннями. 
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